### 《香港——我的理想居所》說好香港故事大行動

# ——高級組「冠軍」及「最佳文章」

5B 曾燕遷、5C 李旻慧、5D 林玥 (2024-2025)

#### 港甚麼?港居所!

談及香港與居所,你首先會想到甚麼?狹窄的空間?飆升的樓價?在許多人眼中,香港似乎並不是一個理想的居所。當我們收到這個題目時,腦海中不約而同地浮現出許多負面的評價。於是,我們決定展開一系列的採訪工作,然而,這一連串的調查卻讓我們發現,香港,其實是一顆璀璨的星星。

#### 香港直是一顆星星。

在香港居住的優勢其實頗多。你是否察覺到?發達的交通網絡使我們的出行變得方便;中西文化的交融豐富了我們的生活體驗;頂尖的教育資源讓我們在國際競爭中更具優勢。這些看似理所當然的優勢,在其他地方難以找到如此相似的條件。更重要的是,香港那份地道的溫情,是許多香港人無法在其他地方找到的替代品。香港,我們生於斯,長於斯,是無數個「我」心目中的理想居所。

站在這顆星星上的我們,有時會忽視自身的閃光之處。若能學會發掘和欣賞, 就能利用這些獨特的優勢,讓我們所生活的地方更加光彩奪目。

我們從不同年齡層出發,走訪香港各地,探討香港居民眼中,香港如何成為 他們的理想居所。

#### 少女情繁本土文化生養之地無法取替

「在中環和上環,那裏保留了許多舊時的建築物,充滿了香港獨有的特色。雖然近幾年經歷了不少重建,但那些街道設計仍然保持得相當好。因此,我認為在香港的物質文化方面,仍有許多元素沒有改變,而中上環更是能代表香港的一個地方。」在旺角街頭,我們遇到了一位鍾愛香港舊事物的 19 歲小姐。當她談到香港最喜愛和最具特色的地方時,港島區是她深愛的所在。

正好,我們走訪了中環及上環一帶,感受街頭濃厚的藝術氛圍。隨處可見色彩豐富的壁畫,古董商店、復古餐廳遍布整個街巷。許多具特色的舊建築物如文武廟、大館和孫中山紀念館,都在我們的記憶中留下了深刻的印象。其中最令人難忘的是荷李活道上的明星壁畫,艷麗的瑪麗蓮·夢露與燦笑的卓別靈,背景卻是繁華現代的香江,彷彿讓人置身於古今中西滙聚的河流中,令人陶醉。「香港是一個中西合璧的地方,沒有其他地方能夠做到這樣的效果,因此我對香港的文化十分留戀。」

談到香港的人文氣息,自然少不了香港的人情味。「雖然這幾年來香港變化不少,但在街上還是有一些『姐姐』認得我,偶爾聊上幾句,所以我覺得香港的人情味仍然存在。只不過,在缺乏本土化的情況下,它可能會慢慢消失。」我們也深有同感,紛紛點頭。香港的溫情依然存在,不過,隨着時代的變遷,有些東西在慢慢消散,需要不時提醒自己去維繫。「但我相信人情味仍然在。」她語氣堅定地說。

我們問她最後一個問題:「你認為世界上有沒有另一個地方可以取代香港?」她毫不猶豫地回答:「在我心中,肯定是沒有的。」她的眼中閃爍着興奮的光芒,滔滔不絕地表達對這片土地的熱愛。「我土生土長,是香港人,這種感覺是無法被取代的。」回想起來,心中不禁泛起感動。一方面是因為匆匆中找到這位願意花時間分享對香港感受的路人,另一方面也因為我對同一代年輕人對故土的情感有所共鳴。理想居所的一部分源於對鄉土的歸屬感,這也是香港是理想居所的不可替代的原因之一。

### 小店老闆見證數十載變遷溫情拼勁未變

要問居住在香港的感覺,扎根香港數十年的港人必定最清楚。我們走訪了幾家見證香港歷史的小店,詢問他們經歷歲月後對居住在香港的感受,是否已淡然如水?

「夜景。」上環的一家涼茶店老闆似乎毫不猶豫地回答。「晚上的燈火璀璨, 非常美麗。」微風拂過,醉人的海灣和直至深夜仍令人流連忘返的璀璨夜景,確 實是香港的一大特色。當我們詢問香港是否仍然保有人情味時,他也毫不含糊地 回答「有」。他面帶微笑,說道:「我們的客人都很有人情味,旅行後或過節時, 時常會給我們吃肉、吃餅、生果,甚麼都有。」從他的神情中,我們可以感受到, 住在香港最享受的莫過於那如流水般的溫情。

「環境乾淨,這是最基本的。」他補充道,「暫時仍算是。」當問及香港是不是他的理想居所時,中環的一位本土畫作小店老闆回答得簡潔有力。他形容香港為「不倒翁」,因為「倒下去仍會彈起來」。這樣的表述,雖然簡短,但卻強而有力,傳遞出對香港居民堅持不懈的鼓勵。相信無論誰居住在香港,都能感受到這座城市日夜拼搏的脈搏,直至深夜仍在跳動的生命力。

#### 老伯眼中的香港:如港式蛋撻般的溫暖與人情味

「我會將香港形容為港式蛋撻。」在上環的街頭,一位七十多歲的老伯向我們分享他在香港的回憶與情感。他指出,香港是一個充滿人情味的地方,街坊鄰里之間總是互相關心,分享着彼此的近況。在老伯的話語中,我感受到了一種深厚的情感。正如他所說,每當他漫遊在上環的街頭,總能看到街坊之間的互動:有的在路邊攤前熱烈討論着最近的新聞,有的則在茶餐廳裏分享着家常便飯。這些簡單的交流,如同港式蛋撻的酥皮,外表平凡卻包裹着無限的溫暖。

老伯的分享讓我更加珍惜這份人情味。正因為有了這種聯繫,香港才成為我心中理想的居所。這就是香港,這個理想的居所,既熱鬧又溫馨,如同一個港式蛋撻,讓人難以忘懷,就像蛋撻的香氣,無論何時,總能喚起人心底的甜蜜回憶。

### 中學生相信法治與經濟優勢造就繁華

「擁有多元文化的社會。」蔡同學和梁同學一致認為,香港的包容性文化是其一大優勢。「在宗教方面,我們接受許多不同的信仰,例如佛教和基督教。」蔡同學補充道。正如《基本法》所保障的宗教自由,香港的法治為我們提供了安全和充分的保障,營造出宜居的環境。這使香港成為世界文化的交匯處,也是我們在訪問眾多居民時所共同提到的觀點。香港之所以成為「我」的理想居所,正是因為我們擁有一個優秀的法治社會。

「香港的城市化其實也有其獨特的美感。」梁同學說,「在高處俯瞰高樓大廈,這景色並不遜色於山水風光。」雖然有人認為郊區的開闊更令人心曠神怡,但梁同學卻對香港高樓林立的繁華面貌情有獨鍾。這背後是勤奮的港人辛勤打拼出的「安樂窩」,以及作為經濟發達的轉口港而興起的先進建築,正是香港繁榮穩定的生動寫照。

「背靠祖國,聯通世界。」蔡同學強調,香港作為自由港,在貿易自由度上,其他城市是無法比擬的。「這是世界公認的一個優勢。」他對香港充滿機遇的環境充滿信心,認為這裏的營商環境為創業者提供了無限可能,吸引外來資金進駐。根據《2023年度全球繁榮指數報告》,香港在2023年被評選為全球投資環境排名第一,企業經營環境在亞太區名列第一,充分反映了香港經濟的提升和成功。因此,香港是一座繁榮的大都會,我們引以為傲的居所。

#### 外籍老師眼中的香港:多元文化與便利生活的交融

「我更希望有一張香港的回程機票,因為香港已成為我的家。」在不同本地 人的分享後,不妨試着從外籍人士的角度來探究香港的面貌。我們邀請了一位巴 基斯坦籍的老師進行採訪,以多元視角來琢磨這個理想的居所。

當被問及香港與巴基斯坦的不同之處時,她毫不猶豫地回答:「香港的交通和購物非常便利,而在港的生活也極為電子化。」香港的地鐵網絡複雜多變,但卻靈活地將你送達理想的目的地。無論是繁華的商業區還是恬靜的文化景點,便利的交通系統使人能輕鬆探索香港的每一個角落。

當我們問到世界上是否有其他地方能取代香港時,她堅定地回答:「沒有。」同時,她特別補充道:「香港的歷史獨特,並融合了中西文化,形成了特有的風貌。」在香港,傳統的中式茶樓與現代的西式咖啡館並存,讓人感受到美食的多樣性。每年的節慶活動,如農曆新年和聖誕節,生動地展現了中西文化的交融。

此外,香港的藝術與音樂界也體現出這種獨特的文化融合。從傳統的中國戲

曲到現代的音樂會,也不斷反映着這座城市的多元特性。這種獨特的文化背景,使本地居民在這樣的環境中找到身分認同,使得香港在全球舞台上熠熠生輝。

# 香港的獨特魅力:文化交融與人情味的璀璨星辰

在探討「香港——我的理想居所」的過程中,我們深刻體會到香港的獨特魅力與多元文化。這座城市不僅因其狹窄的居住空間和高昂的樓價而受到關注,更因其豐富的文化底蘊和便利的生活而閃耀着光芒。

香港的交通便利性和電子化生活,為居民帶來了舒適的社區環境,並讓我們 感受到香港人情味的溫暖與社區的連結。中西文化的交融,使得香港在美食、藝 術中,展現出多元而和諧的畫面。正如一位年輕女士所言,香港的文化特質是其 他城市無法複製的,這正是她對這片土地深厚情感的根源。

雖然香港在發展中面臨挑戰,但這顆明珠依然閃耀着希望的光芒。每位港人都在努力維繫這份獨特的文化與人情味,讓它在瞬息萬變的世界中不斷綻放。香港的魅力在於它的多元與包容,讓每一個在此生活的人都能找到自己的位置。

因此,香港不僅是一個居所,更是一個充滿活力的文化熔爐,讓人們在這裏感受到家的溫暖和生活的便利。香港是一個值得驕傲的理想居所,永遠在我們心中佔有一席之地。